
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3290 
18. Wahlperiode 2015-08-19 

Kleine Anfrage 
 

 des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Inneres und Bundesangelegenheiten  
 

Dritte Nachfrage zu Atomtransporten durch Schleswig-Holstein 

 
Vorbemerkung: Laut einer Antwort des Hamburger Senats fuhren am 18.2., 25.2., 4.3., 9.3., 
10.3, 12.3., 17.3., 18.3., 19.3., 25.3., 22.4., 27.4., 30.4., 3.5. und 4.5.2015 Transporte von 
Brennelementen aus der schwedischen Brennelementefabrik in Västeras per LKW über das 
Hamburger Stadtgebiet. Ziel waren deutsche, französische und schweizer Atomkraftwerke. 
Am 4.3., 11.3. und 25.3. wurde angereichertes Uranhexafluorid aus dem niederländischen 
Almelo über das Hamburger Stadtgebiet nach Västeras (Schweden) per LKW über das 
Hamburger Stadtgebiet transportiert. 
 

 
1. Welche dieser Transporte fuhren durch Schleswig-Holstein (als Transit per LKW über 

Dänemark oder zu einem Hafen in der BRD)? 
 
Antwort: 
Gesonderte Statistiken oder Aufzeichnungen über abgelaufene Transporte radioakti-
ver Stoffe im Transit von oder zu kerntechnischen Anlagen außerhalb Schleswig-
Holsteins liegen der Landesregierung nicht vor. Genehmigungspflichtige Transporte 
werden dem Lagezentrum der Landespolizei Schleswig-Holstein mindestens 48 
Stunden vor Durchfahrt des Landes angekündigt. Auf ganz Deutschland bezogen 
können die Transporttermine der als Anlage beigefügten Zusammenstellung der 
momentan gültigen Beförderungsgenehmigungen des Bundesamtes für Strahlen-
schutz (BfS) entnommen werden. 

 
2. Welche dieser Transporte wurden in Schleswig-Holstein auf ein Schiff umgeladen 

oder sind per LKW mit einem Schiff befördert worden? 
 
Antwort: 
Der Landesregierung sind keine Umschlagsvorgänge in den Häfen im Zusammen-
hang mit den in der Vorbemerkung benannten Transporten bekannt. 
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3. In welchen Häfen in Schleswig-Holstein gab es jeweils solche Umschläge? 

 
Antwort: 
Siehe Antwort zu Frage 2. 

 
4. Wie erklärt sich die Landesregierung, dass der Hamburger Senat umfangreiche 

Auskünfte über Atomtransporte geben kann, Schleswig-Holstein jedoch nicht? 
 
Antwort:  
Die Landesregierung ist der Auffassung, dass die in den vergangenen Jahren erteil-
ten Antworten auf Kleine Anfragen (siehe z.B. Drucksachen 18/1954, 18/2070 und 
18/2440) durchaus umfassende und detaillierte Auskünfte zu nuklearen Transporten 
in Deutschland enthielten. Zu verweisen ist z.B. auf die Antworten auf die Kleinen 
Anfragen 17/2476 und 18/1954. Beiden Antworten hatte die Landesregierung jeweils 
auch umfangreiche Übersichtstabellen des Bundesamtes für Strahlenschutz beige-
fügt und darauf hingewiesen, dass die schleswig-holsteinische Landesregierung über 
nukleare Transporte keine gesonderten Statistiken führt. Spezielle Angaben, z.B. zu 
Transportgut und Transportstrecke, ergeben sich aus den jeweils im Einzelfall erteil-
ten Genehmigungen bzw. aus den Transportpapieren, die seitens des Bundesamtes 
für Strahlenschutz grundsätzlich nicht öffentlich bekanntgemacht werden. 
 

 
5. Welche radioaktiven Stoffe werden über Puttgarden bzw. Lübeck-Travemünde 

befördert? 
 
Antwort: 
Über die Häfen Puttgarden und Lübeck-Travemünde werden radioaktive Stoffe der 
Gefahrgutklasse 7 befördert. Hierbei handelt es sich überwiegend - für Lübeck-
Travemünde ausschließlich - um sog. freigestellte Versandstücke der UN-Nummern 
2908 bis 2911. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 
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